

# 我省湿地生态环境成动植物乐园 黑脸琵鹭蹁跹来 红树幼苗迎风长

■ 本报记者 周晓梦

近日，记者跟随“海南媒体湿地保护环岛考察行”走进海口市南郊羊山湿地、新盈国家级湿地公园等多处湿地，了解湿地的生态环境、动植物资源以及保护现状。

嘉道理中国保育驻海南自然保育主任卢刚指出，虽然羊山地区生态环境基本保持原貌，但他们也发现羊山湿地面临着水体污染、水体富营养化、畜禽养殖污染、房地产建房填地等威胁。

## 海大获国家社科基金重大项目立项

本报海口11月23日讯（记者陈蔚林 通讯员丁菁华 实习生陈卓斌）记者今天从海南大学获悉，海南大学以法学院教授邹立刚为首席专家申报的《我国南海岛礁所涉重大现实问题及其对策研究》已经获得2016年度国家社科基金重大项目立项。

记者了解到，邹立刚及其研究团队长期潜心于南海政策与法律的研究，其推动省社科联和海南大学共建的海南省南海政策与法律研究中心，在2015年被确认为中国法学会法治研究基地。此外，该研究团队还获得国家级和省部级涉海项目60多个，发表涉海论文上百篇，向中央提交涉海研究报告20余个。

国家社科基金重大项目是全国哲学社会科学规划办公室就国家在社科领域的重大理论及现实问题的研究需求而设立。

海南大学表示，学校将以项目立项为契机，进一步加大对社会科学研究的投入，组织培育更多的重大科研项目，产出更多优秀的科研成果，为实现海洋强国作出更大贡献。

## 我省“海外名师项目”评选结果公示

本报海口11月23日讯（记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生陈卓斌）记者今天从省教育厅获悉，经有关学校层层推荐、专家评审，2016年度海南省“海外名师项目”评选结果已经公示，来自海南大学、海南师范大学、海南医学院、三亚学院等高校的10名外籍教师榜上有名。

此次评选结果公示期为11月23日至29日，期间任何单位和个人如有异议，请向省教育厅国际合作与交流处反映，逾期不予受理，联系电话：0898-65339366。

值得一提的是，为了加强对羊山湿地的保护，今年全省生态环境六大专项行动之一的“林业生态修复与湿地保护专项行动”，将羊山湿地单纳入保护专项行动范围，对该地单列出了具体的保护要求。

“那一群都是黑脸琵鹭！”当媒体考察团来到儋州新盈国家湿地公园1号监测点时，观鸟达人的声音引起了大家的注意。站在堤坝上，通过单筒望远镜，隔着两三百米的距离，隐约可以看见不远处滩涂上有一群白色羽毛的鸟正在涉水踱步、

临泽理羽。

“11月6日开展全国秋季水鸟同步调查时，在公园的2号监测点我们已发现有13只黑脸琵鹭。”新盈国家湿地公园护林员钟其行说，去年冬季，湿地公园共监测到28只黑脸琵鹭，而2006年时只监测到5只。目前，新盈越冬的黑脸琵鹭数量稳定在10—20只，鸟儿用翅膀为这里的生态环境“点赞投票”。

“从2006年起，我们农场就联合村民做退塘还林的工作，进行生态修复。”儋州西联农场副场长刘杰文说，

新盈湿地资源难得，应以保护为主要目标。据悉，从获批试点建设到正式升级为“国家级”，新盈走过了近10年的发展之路，这背后受多重因素影响，其中之一是谨慎的开发态度。

在陵水黎族自治县新村港滩涂地里，一批新种的白骨壤、红海榄、秋茄等红树幼苗，正迎着海风生长。

“苗现在基本都种下去啦，后面需要的再补植补种。”红树林造林队队员、新村港附近的村民林亚珠说，他们造林队一个队有十个人，一天能种5亩左右的红树。

林亚珠种下的，是陵水县“红树林造林及生态修复项目”的红树苗木。项目从今年5月起进行，规划面积有2009亩，其中补植补种恢复198亩，新增湿地1811亩。

“红树林造出来后，除了衡量其造林数量、面积和林木成活率以外，还应把能吸引多少种鸟类；鱼虾蟹贝、底栖动物等在原有基础上有多丰富；生态、社会、经济价值是否被认可等，作为重要的评价标准。”省林业厅副厅长王春东说。

（本报海口11月23日讯）

## 刘赐贵会见出席深海能源大会嘉宾

◀上接A01版

取得了重要进展。大力推进路网、光网、电网、气网、水网“五网”基础设施建设，加快百个产业小镇和千个美丽乡村建设，并在此基础上努力创建全域旅游示范省，使海南到处是景区，处处皆可游。这些都为海南下一步长远健康发展打下了坚实的基础，也为海洋科研、海洋产业发展创造了良好条件。当前，全省人民正深入学习贯彻党的十八届六中全会精神，扎实推进各项改革开放和现代化建设事业。希望各位专家在研讨中多为海南出谋划策，帮助海南、支持海南，更好地推进海南经济社会发展。

周守为院士代表与会嘉宾对海南给予此次大会的支持和服务表示感谢。他说，此次大会致力于成为海洋能源产业科技交流的平台、凝聚人才的纽带和转化科技创新成果的桥梁，希望在会上凝聚更多好的观点建议，推动海洋强国建设。海南是最有条件推动海洋科研和资源开发的省份之一，希望在省委、省政府的正确领导和大力支持下，海南海洋资源勘探开发方面在全国走在前列、作出表率，为促进地方经济社会发展服好务。

省委常委、常务副省长毛超峰，省政府秘书长陆志远会见时在座。

## HK关注市县两会

### 三亚力推基础设施建设

## 新机场力争2020年建成投用

本报三亚11月23日电（记者陈雪怡 林诗婷）记者从日前召开的三亚市七届人大一次会议上获悉，三亚将以“多规合一”为引领，以生态建设为基础，大力强化基础设施建设，争取2020年建成投用新机场，确保5年内全面建成小康社会，初步建成国际热带动漫旅游精品城市。

会议指出，目前三亚仍存在经

济总量小、产业实力弱、生态压力增大、基础设施亟待加强等问题，城市发展任务艰巨而紧迫。为此，三亚将以“多规合一”为引领，大力强化基础设施建设，增强经济发展效能；三亚新机场争取今年底正式开工，2020年建成投用，并早日成为国际门户枢纽机场；全面建成凤凰岛国际邮轮港，打造亚洲最大的邮轮母港，争取2021年旅客吞吐量

达到100万人次。

同时，三亚将统筹推进“五网”建设，全面完善城市功能：进一步完善城市道路网络，规划建设好新机场、邮轮港的综合交通配套体系，构建起以动车为跨境交通主力、有轨电车为市区交通主力的轨道交通体系；建成青田水厂二期工程、北部山区饮水工程，确保供水安全；新建、扩建一批变电站，进一

步完善电网线路，彻底消除用电“卡脖子”区域，基本解决农村电网薄弱、电压质量不高等问题；加快高速宽带基础网络建设，实现全市城乡光纤网络全覆盖和热点区域WIFI全覆盖；完成5座天然气场站和250公里天然气管道建设，进一步完善城市天然气管网，并将其接入环岛天然气管网，增强气源保障性等。

## 临高实施“一县三地”建设

## 推进“牧渔耕海”工程 激发港口经济活力

本报临城11月23日电（记者李佳飞 特约记者吴孝俊）在日前举行的临高县第十五届人民代表大会第一次会议上，人大代表一致表示支持推进临高“一县三地”建设，尤其要大力推进“牧渔耕海”工程，以及做大做强热带特色现代农业，着

力打造海南西部海洋产业基地和热带现代农业基地。

临高县将大力推进“牧渔耕海”工程，加快海洋渔业转型升级，压缩小型渔船数量，支持渔民建造200吨以上钢质渔船50艘、改造升级100吨以上木质渔船200艘；建设年

产1亿尾的省级海水鱼贝良种场，满足水产种苗需求；发展生态底播养殖3.5万亩，建设4000口以上规模的深水网箱养殖基地，提高水产品出岛出口能力等。

临高县委书记李江华表示，渔港有带动加工贸易、休闲旅游业发展和

促进渔区人口集聚、城镇建设等多重功能，是人流、物流、资金流、信息流的重要集散地，因此，临高将加快推进新盈中心渔港、武莲渔港建设，规划建设以黄龙港为中心的渔港群，以吸引更多的渔船回港停靠、交易产品、上岸补给，激发港口经济活力。

## 定安确定未来五年经济社会目标

## 打造“一地一园一城”产业格局

本报定城11月23日电（记者邓钰 通讯员司玉）记者从日前召开的定安县第十五届人民代表大会第一次会议获悉，未来五年，定安将打造“一地一园一城”产业格局，通过全力建设富硒特色热带生态农业基地、环保型工业园和康体养生旅游城，把

定安打造成为全国知名休闲康体养生胜地和海南特色生态产业基地。

据悉，“十三五”期间，定安将大力发展富硒特色热带生态农业，推进富硒大米、黑猪肉粽、富硒鸡等定安特色的农副产品产业化、规模化、标准化生产，建设全省高端

富硒农产品基地。与此同时，抓好全国电子商务进农村示范县试点工作，建立县、镇、村三级物流配送体系。发挥全国休闲农业与乡村旅游示范县作用，打造一批休闲农业示范园区，每个镇建设2—3个示范点。定安将通过打造环保型工业

园，加大农副产品加工、生物制药、新型建材等优势产业的扶持力度，重点发展绿色建筑产业及相关产业。此外，以南丽湖为核心，联动周边文笔峰、火山冷泉、百里百村、母瑞山、高林村等旅游资源，打造休闲康体养生经济带和康体养生旅游城。

# 恒大结对帮扶大方一年 3000人常驻大方参与扶贫



据悉，11月23日，恒大集团结对帮扶大方县第二批63个重点项目开工仪式在贵州省毕节市大方县举行，相关领导及恒大集团董事局主席许家印一行出席了开工仪式。

恒大集团从2015年12月1日开始结对帮扶大方县，计划三年内无偿投入扶贫资金30亿，通过产业扶贫、易地搬迁扶贫、吸纳就业扶贫、发

展教育扶贫、创业扶贫和特困群体生活保障扶贫等一揽子综合措施，到2018年底实现大方县18万贫困人口全部稳定脱贫。

截至目前，恒大集团已帮助大方县10494户、39817人初步实现脱贫，到12月底预计再脱贫40500人，完成总脱贫任务的45%。

今年年初，恒大首批一次性开工了40个重

项目。此次第二批再开工63个重点项目，其中，新农村40个，蔬菜、肉牛、中药材、经果林及乡村旅游等重大产业扶贫项目23个。计划两批103个重点项目明年6月30日前全部竣工交付。

**可借鉴、可复制、可推广的特色扶贫路**

在产业扶贫方面，恒大结合当地实际，发展蔬菜、肉牛、中药材和经果林等特色产业，为每

个贫困户配备至少两个产业扶贫项目，并引进上下游龙头企业，形成“龙头企业+合作社+贫困户+基地”的帮扶模式，实现供产销一体化经营，帮助贫困人口就地脱贫。产业扶贫已投入产业扶贫资金2.97亿元，已开工蔬菜、肉牛、中药材、经果林产业化基地224个，投入使用103个；设立1亿元的恒大产业扶贫贷款担保基金，担保总额10亿元，已为181个蔬菜、肉牛等专业合作社发放贷款2.6亿元；已引进27家上下游龙头企业。

在易地搬迁扶贫方面，恒大建设的新农村，配备了家私家电等基本生活用品，实现贫困户拎包入住，同时每户配建2栋蔬菜大棚，配备肉牛养殖、乡村旅游等作为“第二产业”，确保贫困户“能脱贫、稳得住”。易地搬迁扶贫已投入3.17亿元，探索性开工建设10个新农村、1个奢香古寨。其中，2个新农村已搬迁入住，8个新农村明年3月30日前陆续搬迁，安置500户、2000人。奢香古镇明年4月30日前交付使用，安置1000户、4000人。

本着“实用、节约”的原则，通过首批10个新农村的探索，恒大对此次开工的40个新农村进一步优化设计，将原双拼特色民居改为四联、六联和八联的特色民居，实现了既能“搬得出”，又能降成本，又能节约地，走出了一条可借鉴、可复制、可推广的路子。

**教育、就业、创业多方面行动，“输血”与“造血”并举**

发展教育扶贫方面，通过建学校、强师资、设基金，全方位补足当地教育资源缺口。已投入3.3亿元，开工建设的11所小学、8所幼儿园12月30日前交付，3所幼儿园明年2月28日前交付；1所完全中学和1所职业技术学院明年6月30日前交付。另外，与清华大学合作，已培训340名教师

及管理干部。设立的恒大教育奖励基金，已奖励资助200名偏远山区优秀教师、300名贫困家庭优秀学生。

吸纳就业扶贫方面，已投入500万元培训9500人，已吸纳就业7726人，就业人员年人均工资42000元，直接实现近2万人脱贫。

创业扶贫方面，设立了3亿元的“恒大扶贫家庭创业基金”，三年内分期分批，以贴息和奖补等形式鼓励贫困家庭创业，帮助3万人脱贫致富。目前，已扶持创业户4211户。

值得一提的是，特困群体生活保障扶贫方

面，已投入1.9亿元，开工建设的1所慈善医院、1所养老院、1所儿童福利院，明年6月30日前交付使用。

设立2亿元的“恒大慈善基金”，为孤寡老人养老就医、困境儿童生活学习和贫困家庭就医提供补助。另外，为14140名特困人群每人购买一份固定收益的商业保险，补足当地低保标准与脱贫标准之间的差额，实现直接脱贫。同时，组织恒大集团员工“一助一”帮扶全县农村留守儿童、困境儿童和孤儿4993人。

分析认为，短短一年，恒大结对帮扶大方县成果显著，创造了精准扶贫的“恒大速度”。更重要的是，恒大的帮扶措施坚持“输血”与“造血”并举；坚持既要“见效快”更要“利长远”，探索出了一条可复制、可推广、可持续的发展路径，发挥了示范作用，为打赢脱贫攻坚战探索了有益经验。

恒大结对帮扶大方县，一改传统的帮扶方式，多领域多管齐下，从根本上解决贫困地区的脱贫问题，并扶持发展当地的“造血”能力，实现真正意义上的可持续发展。相信随着第二批援建项目开工及各项工作持续推进，大方县18万贫困老百姓有望早日过上幸福生活。（李达）